

2023年7月4日 星期二

第5740期

本期8版

癸卯年 五月十七

五月二十 小暑

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

市农业农村委部署当前及下阶段工作重点

推动现代设施农业发展 开创农村产权交易新局面

□见习记者 张孜怡

为深入贯彻中央农村工作会议、市第十二次党代会精神，进一步落实区情月报和季度点评会工作机制、上海市实施乡村振兴战略现场推进会工作部署，6月30日，市农业农村委召开2023年二季度工作会议，通报上半年各项工作推进情况，部署当前和下阶段工作重点。

市农业农村委党组书记、主任冯志勇主持会议。他指

出，今年上半年，市农业农村委较好地完成了被列入市委市政府上半年重点工作各项内容。在重点工作的推进中，对党中央“三农”政策和重大战略核心要义的把握更加精准；围绕“高端农业、精品农业、品牌农业”持续发力，农业农村发展成果更具显示度；“三农”工作在社会各界中的关注度逐步提高。

冯志勇强调，结合上半年工作实际情况，三季度要继续守正创新，确保年度重点工作

推进有成效，并重点关注两方面的工作。一要锚定目标，大力推动现代设施农业发展，要坚持高位推动，建立工作机制，要统筹谋划，合理选址布局，要以发展为导向，加强招商引资；二要规范有序，开创农村产权交易新局面，发挥农村产权交易在乡村振兴中的作用，积极探索体现上海特点的农村产权交易。

冯志勇表示，三季度工作对全年而言，起到承上启下的作用，要在上半年工作良好推

进的基础上，围绕既定的目标持续发力，努力跑出新赛道，为全年工作收官奠定良好基础。要统筹兼顾，做好主题教育和大调研“后半篇”文章；对有明确时间节点的工作进行再梳理，做到保质保量，关注农业招商、排查改变耕地用途及项目用途的情况、做好安全生产等工作，持之以恒推进作风建设。

会上，市农业农村委党组成员、副主任黎而力就示范村建设，党组成员、副主任陆峥嵘

就财政资金统筹等方面作工作部署。农村社会事业促进处、质量监管处、种植业管理处分别就农村综合帮扶、品质农产品、粮食安全等方面作了介绍。崇明区农业农村委员会、闵行区农业农村委员会分别就农业招商、集体经济等情况作交流发言。

市农业农村委领导班子成员，市农业科学院、各区农业农村委、市农业农村委机关各处室、各直属单位主要负责同志出席会议。

历经120余天“与植物对话” 上海农科院团队摘得桂冠

拼多多 × 光明母港

一等奖

上海农科院团队

与青年同行 共创数字新农业

□记者 施勰赟

近日，第三届“多多农研科技大赛”暨光明多多垂直农业

物工厂团队科技人员组成的“上海农科院团队”，以产量高、品质好、算法优、能耗低的优势，夺得了大赛冠军，并获得“最高产量奖”。

市农业农村委党组书记、主任冯志勇为团队颁发了冠军奖状，并表示，当下正处于一个信息化、智能化的时代，人工智能、AI算法等新技术的应用正在深刻改变着各行各业，以人工智能为核心竞争力的智慧农业，已经成为农业转型升级的重要内容。希望参赛团队和各位选手继续深耕农业科技领域，早日取得更大的成就，也希望越来越多的科技工作者和农业企业投身农业科创产业，为

早日实现农业现代化作出贡献。

据悉，此次赛事以“与植物对话”为主题，以“既要种得多，又要种得好”为目标，同时关注能源利用与商业化可行性，共吸引了全球30支顶尖团队、150多名研究人员报名参赛。

“我们团队在整个种植过程中采用的是拥有自主知识产权的高钙营养液配方，同时还摸索出了更有利于提高产量和品质形成的专属光配方。”上海农科院团队成员钱婷婷介绍，团队在比赛过程中形成了一套完整的工业化生产流程和成熟的种植方案，可在提高产量的同时减少生菜烧心。“基于PLC

和S7.net技术的传感器信息采集、大数据云平台的数据库构建以及由各类模型组成的核心算法，可辅助优化光配方、调控环境、缓解烧心及采收、移苗与补充二氧化碳时间等方面的战略判断。”

“我院始终坚持把科技创新作为立院之本，把加速农业科技进步、提升农业科技化水平作为根本任务。”市农科院党委书记、院长蔡友铭表示，市农科院作为本次赛事的技术支持单位，近年来在蔬菜新品种的选育和设施栽培方面积累了大量的科研成果。未来，希望有更多的有志青年参与到农业科技的创新中。



青浦41亿元农业项目集中签约

□记者 韦静

近日，以“青风浦韵 鱼米江南”为主题的2023年青浦区农业招商推介会举办，吸引了全国近百家农业企业及投资机构参加，集中签约的意向项目投资总额达41亿元。

推介会上，青浦11个街镇及青浦现代农业园区分别与17家农业企业、投资机构签署了意向项目投资协议，项目投资总额达41亿元，项目类别涵盖一产种植、三产融合等，内容包括花卉种植、粮食深加工、智慧交易平台等领域，其中最大的单体项目意向投资额超过20亿元。

现场，青浦区农业招商平

台正式启动。上海农村产权交易所、上海交通大学新农村发展研究院、上海市农业科学院农业科技信息研究所分别与青浦区农业农村委员会签署了科技转化、技术推广及人才培育的合作项目，致力于通过与科研院所及高校的合作，进一步提升服务“三农”的内力。

据了解，“全面构建与国际大都市相适应的现代乡村产业体系”是当下青浦农业发展的主要任务，近年来，青浦立足区位、土地资源、生态环境等优势，因地制宜调整农产品结构，培育和发展了一批具有本地特色的农产品，并注重加强一二三产业联动，延伸农业产业链，提

高附加值。目前，青浦已有“青浦薄稻米”“白鹤草莓”“练塘茭白”三个农产品通过国家地理标志农产品认定，进一步做强做优一粒米、一棵菜、一枚果、一条鱼“四个一”传统优势产业。围绕结合“一村一品”和美丽乡村示范片区建设，青浦成功创建国家4A级旅游景区2个、五星级农业休闲园3个、三星级农业休闲园6个，获评“中国美丽休闲乡村”5个。农文旅一体发展的青浦诗意田园，吸引着越来越多的市民、游客近悦远来，农文旅一体化产业模式正不断催生。

据悉，2021年青浦区成立区农业招商工作领导小组，已

出台农业招商引资专项政策，对农产品加工业、智慧农业等提供重点扶持。同时，结合“十四五”相关行业发展规划，招引乡村康养、乡村文旅、文创、科创、劳动教育、体育等新业态；探索无人农场、机器换人、智慧

渔场等新型智慧农业模式；开展制繁种、育苗、代耕代种、农机作业、农资供应等农业生产性服务，目前已招引宇培·夏塘椿居、阿特麦、瓦大等一批高层次意向项目，为全区农业高质量发展起到示范引领作用。